

法哈多辭去ICI專員職務

本報訊：羅珊娜·法哈多（Rossana Fajardo，圖）已辭去獨立基礎設施委員會（ICI）專員職務，辭職自2025年12月31日起生效。

法哈多在12月26日的聲明中表示：「我已完成任命時所計劃完成的工作，確保了委員會基礎目標的達成。」

法哈多指出，她在獨立基礎設施委員會的工作重點在於加強財務監督及推進基礎設施項目調查。

法哈多說：「在我的任期内，我制定了全面的證據收集方法，擬定了詳細的工作計劃，並監督了志願者在調查中的工作。」

她補充：「我的貢獻已形成多項建議，旨在改善與基礎設施項目相關的政府採購及預算流程。」

她表示，調查與起訴職責應由具有常設職權的機構負責，包括司法部及監察署。

她還提到，旨在創建「反基礎設施腐敗獨立委員會」及「人民獨立委員會」的法案已被列為優先事項；她表示，這些機構將更有能力支持涉及問題基礎設施項目的起訴工

作。

法哈多表示：「能與秉持透明化及問責制理念、無私奉獻菲律賓民眾的同仁並肩作戰，是我莫大的榮幸。」她補充，對自己得以參與這項以民眾福祉為優先的集體任務，心中滿懷感激。

法哈多的辭職進一步縮減了獨立基礎設施委員會的人員編制。進入新年後，該委員會將僅餘三位官員。

主席黎耶斯（Andres Reyes Jr.）、特別顧問阿祖林（Rodolfo Azurin Jr.）及執行主任保拉（Brian Keith Hosaka）。

自今年九月成立以來，該委員會因一系列辭職事件而動盪。前碧瑤市長馬加隆（Benjamin Magalang）首先辭去特別顧問職務，隨後委員星順（Rogelio Singson）也辭職。

法哈多是獨立基礎設施委員會在三個多月內第三位辭職的官員。

她的辭職也正值針對小馬科斯政府處理數十億披索防洪工程腐敗醜聞的批評日益高漲之際。

法哈多是獨立基礎設施委員會在三個多月內第三位辭職的官員。

她的辭職也正值針對小馬科斯政府處理數十億披索防洪工程腐敗醜聞的批評日益高漲之際。

儘管總統曾誓言涉案官員將在聖誕節前入獄，但截至目前只有承包商薩拉·迪斯卡亞（Sarah Discaya）及少數幾名公造部官員被捕。

總統府：法哈多在獨立基礎設施委員會的角色本就屬「臨時性質」

總統府於12月26日週五表示，法哈多在獨立基礎設施委員會的角色一開始已被設定為「臨時性的，且具針對性的」。

新聞部長吳迷斯（Dave Gomez）在一份聲明中解釋說，法哈多被引入獨立基礎設施委員會，是為了密切審查與受查項目相關的資金，並協助追蹤公共資金的去向，他稱此項工作「現已完成」。

吳迷斯表示：「她的角色始終被設定為臨時性質，且僅專注於此項授權任務。」

他補充說：「隨著委員會在未來數月繼續其工作，重點現已轉向最終報告，以及將文件妥善移交給監察署等機構以進行後續步驟。」

吳迷斯指出，法哈多的完整調查結果將構成獨立基礎設施委員會向監察署提出建議



的一部分，隨後將移交給審計署等適當的政府機構。

吳迷斯隨後代表小馬科斯總統對法哈多的服務表示感謝。

獨立基礎設施委員會成立於9月15日。

此前，因有報告及調查顯示菲律賓境內防洪工程涉嫌存在異常情況，小馬科斯總統遂頒布第94號行政命令，該委員會應此而生。

根據第10條規定，獨立基礎設施委員會可在「達成創建目的後予以廢除，或由總統提前解散」。



中方成功救助一名菲律賓漁民。

<中國大使館供圖>

中國海軍救助一名菲漁民

菲海警不領情反指政治宣傳

香港中通社12月26日電：據中國駐菲律賓大使館微信公眾號消息，12月25日，中國海軍174艦在南海海域巡航期間發現一艘菲漁船發出求救信號。該船因機械故障已滯留海上三日，船上漁民飲水及食物短缺。

中國海軍迅速行動，派出救援艇向菲漁船緊急提供飲用水、食品等必要生活物資，有效保障漁民生命安全。期間，中方與菲律賓海警船4408號進行了必要溝通協調。

本報訊：中國方面表示，其一艘軍艦於12月25日聖誕節當天在西菲律賓海救助了一名遇險的菲律賓漁民，但菲海岸警衛隊對此說法持懷疑態度，並質疑中國軍艦在該海域的出現。

一艘舷號為「174」的中國人民解放軍海軍旅洋III級導彈驅逐艦，向在南海發生引擊故障的一艘菲律賓漁船提供了食物和水。

中國駐馬尼拉大使館表示，該漁民已滯留海上三天，因此中國軍艦派出了一艘救援艇向菲方漁船緊急提供飲用水，同時與菲海岸警衛隊進行了必要的溝通協調。

大使館在其社交媒体頁面上發佈了一張照片，顯示一名中國人員正向該漁民提供瓶裝水。大使館還上傳了另一張照片，顯示該漁民手持寫有「救救我」（HELP ME）字樣的字牌。

作為回應，菲海岸警衛隊西菲律賓海發言人塔列拉（Jay Tarriela）表示，海岸警衛隊對解放軍軍艦對這名被確認為圖馬利斯（Larry Tumalis）的漁民所展現的人道主義姿態表示「認可」和「贊賞」。

閣員疑涉防洪貪污

本報訊：副參議長輒遜（Ping Lacson）呼籲馬拉干鄂宮不要「過早」駁斥相關指控，而是針對高級政府官員涉嫌捲入防洪工程爭議的指控，啟動跨部門聯合調查。

總統通訊辦公室副部長卡斯特洛（Claire Castro）此前駁斥了描東岸省第一選區眾議員黎未斯地（Leandro Leviste）的指控，稱有關部分內閣部長支持在2025年基礎設施預算中追加款項的說法屬「缺乏證據價值」的「傳聞」。

輒遜在聲明中表示：「若不運用主要由參議院藍帶委員會聽證會所揭露、具備證據效力的相關材料，推進一場真正意義上的跨部門聯合調查，反而將內閣部分成員涉嫌涉案的可能性草率斥為『傳聞』，這種做法或會被解讀為『掩蓋事實』的委婉說法。」

身為參議院藍帶委員會主席的輒遜指出，該委員會取得的證據包括「證人陳述，以及預算案中的官方文件佐證，例如項目清單。這些資料印證了相關人士的證詞，而他們有違自身利益的供述及宣誓證詞，已明確證實其參與侵吞公款的行為。」

他表示，該事件發生在三描禮斯省希蘭島（Silangin Island）以西約71海里處，並指出所發生的事情與「中國海警經常對菲律賓漁民採取的野蠻、非法、脅迫、侵略和欺騙行為形成鮮明對比」。

然而，塔列拉披露，與大使館的說法相反，菲海岸警衛隊並未收到中國人民解放軍海軍關於該事件的通知。他表示，事先也沒有關於該漁民位置或狀況的通知。

此外，他表示，該漁民當時已安全繫泊在浮動集魚裝置上，並等待母船接回。

他表示，該工作船於12月24日下午3時左右出海捕魚，而遇險漁民在不到24小時後的次日下午，就被菲海岸警衛隊和母船找到。

他補充說：「關於他已經漂流三天的說法是不準確的。」

此外，菲海岸警衛隊還質疑為何中國軍艦在該海域活動。塔列拉表示，據報的遭遇地點位於菲律賓專屬經濟區內。

塔列拉說：「據漁民稱，當解放軍海軍174號軍艦派出救援艇時，他感到很害怕。作為回應，他利用從發動機排氣管尖端刮下的積碳寫下了『救救我』。」

在認可救助行為的同時，塔列拉警告不要利用該事件進行宣傳。他表示，這一事件應當用來確認菲律賓漁民在黃岩島海域開展作業的合法權利。

他說：「我們希望這一事件不被中國利用作為宣傳。相反，它應該作為一種認可，也就是菲律賓漁民擁有在黃岩島周邊海域捕魚的充分權利。」

他還提及反洗錢委員會啟動調查後，可能發現的「資金流向網絡帳戶體系」。

他補充：「歸根結底，我們不能責備以天主教會為首的公眾、其他宗教團體及民間組織持續表達對政府的憤怒與不信任。」

不可接受

卡斯特洛對此表示，暗示馬拉干鄂宮替某人掩蓋真相是「不可接受的」。她澄清，已故副部長卡布拉爾（Maria Catalina Cabral）據稱提供給黎未斯地的電腦文件尚未經過認證，因此仍屬於「傳聞且缺乏證據價值」。

卡斯特洛說：「我們的聲明中沒有任何內容質疑已通過他所主持的參議院藍帶委員會聽證會所發現的證據。」

她補充，小馬科斯政府以及包括獨立基礎設施委員會在內的所有相關調查機構正在協調收集證據，以追查涉及防洪工程醜聞的相關人員。卡斯特洛表示：「必須始終遵守法治原則，單純的傳聞證據通常不可採納，也不應被採信。」

她補充：「暗示總統府正在替某人『掩蓋真相』是不可接受的。」

本報訊：最新社會氣象站調查顯示，在政府調查防洪工程弊案之際，總統小馬科斯的淨信任度降至-3%，而副總統莎拉·杜特地的淨信任度則上升至31%。

社會氣象站的民調於11月24日至30日進行一項民意調查，調查結果已於12月26日週五獲社會氣象站核實。

在民意調查結果中，小馬科斯獲得38%的「高度信任率」，與此相對，而對其缺乏信任者則為41%。

另一方面，副總統獲得56%的「高度信任率」，對其缺乏信任者的比例為26%。

總統在2025年11月的淨信任度為-3%，也低於其在2025年10月7%的淨信任度。

與此同時，杜特地在2025年11月的淨信任度，高於10月的25%淨信任度。

總統府促黎未斯地證明

本報訊：馬拉干鄂宮12月26日要求描東岸省第一區眾議員黎未斯地（Leandro Leviste），就關於2025年「追加」預算的指控提供「經核實的事實與文件」作為證據。

總統府新聞辦公室主任卡斯特洛（Claire Castro）針對黎未斯地的言論作出回應。黎未斯地曾表示，她應向公造部長迪順（Vince Dizon）核實2025年基礎設施預算「追加」項目提案人名單的真實性，據稱該名單包含多名內閣部長的名字。

卡斯特洛在一份聲明中表示：「為何要本人來證明他所聲稱持有的所謂『卡布拉爾文件』？」她指的是黎未斯地從已故公造部副部長卡布拉爾（Maria Catalina Cabral）處獲

「卡布拉爾文件」真實性

得的文件。

她說：「是他自己開始吹噓這些文件，因此證明其真實性是他的責任。為何他要將責任轉移他人？」

卡斯特洛表示，所謂的「卡布拉爾文件」可能是「經過篡改或偽造的文件」。

她說：「因此，在任何人士發言並指控他人之前，應以經核實的事實與文件來佐證其說法。對於他們自身的指控，不應要求或強迫他人為其所言作證。」

卡斯特洛也就有關第一夫人麗莎·亞蘭禮查-馬科斯（Liza Araneta-Marcos）的名字出現在洩露的公造部文件中的報道作出回應。



12月26日，武六干省莫加威社的煙火製造商在倉庫內加緊生產，並保證已採取安全措施。中呂宋警署已授權設立社區爆竹販賣區及煙火存放區，作為加強防止爆竹相關傷害措施的一部分。